

Build the Supreme Palace of Chinese History, Culture and Art 努力建设国家最高历史文化艺术殿堂

黄坤明 Huang Kunming

今天，我们在这里召开中国国家博物馆创建 110 周年座谈会，这是国家博物馆的一件盛事，也是我国文化界、文博界的一件喜事。习近平总书记专门给国家博物馆的老专家回信，高度评价国家博物馆的发展成就和重要贡献，对国家博物馆在新时代担负的使命任务提出明确要求，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对国家博物馆的高度重视和亲切关怀，对新时代文博事业发展的殷切期望。

刚才，几位同志作了很好的发言。大家共同回顾国家博物馆走过的历程，共话奋斗岁月，抒发内心感悟，展望美好未来，充满感情、充满期待。在此，我谨向国家博物馆的全体同志表示热烈祝贺，向为文博事业作出贡献的专家学者表示诚挚问候，向长期关心支持文博工作的各界人士表示衷心感谢！

中国国家博物馆伴随着近代中国深刻变革应运而生，是近现代中华民族奋斗史的见证者和亲历者。110 年来，国家博物馆历经曲折、几经变迁、由小到大，逐步发展成为具有深厚历史底蕴和光荣革命传统的世界一流现代化博物馆，成为珍藏民族集体记忆、传承国家文化基因、促进文明交流互鉴的国家重要公共文化机构。

在筚路蓝缕的初创时期，经由蔡元培、鲁迅等有识之士的倡议和推动，“国立历史博物馆筹备处”于 1912 年 7 月 9 日成立，勘选国子监为馆址，承担起启发民智、救亡图存、延续文明的历史使命。1933 年 6 月，伴随着波澜壮阔的新民主主义革命进程，中华苏维埃共和国临时中央政府创设了中央革命博物馆。从江西瑞金一路走来，我们党创建的革命博物馆、纪念馆，保存了大量的党史文献、革命遗物。在长期的积淀和发展过程中，初创时期所形成的典守中华文明、传承红色基因、赓续红色血脉的光荣传统，为今天的国家博物馆所继承。

在改换山河的建设岁月，国家博物馆迎来了新的发展起点。新中国成立后，党中央决定成立中国历史博物馆和中国革命博物馆，并于建国十周年前夕在天安门广场东侧建成新馆，成为具有时代标志性的“十大建筑”之一。在毛泽东、周恩来、邓小平等党和国家领导人的关心关怀下，在社会各界的踊跃捐赠支持下，两馆推出的中国通史陈列、中国革命史陈列等

重要展览，成为面向全国人民进行中华文明史、中国革命史宣传教育的重要阵地，成为几代人心中永恒的美好记忆。

在春潮涌动的改革年代，国家博物馆驶入跨越式发展的快车道。党中央高度重视国家博物馆发展，邓小平同志为中国革命博物馆题写馆名，邓颖超、万里、习仲勋同志到馆审定“三中全会以来的伟大成就展”等重要展览。江泽民、胡锦涛同志十分关心国家博物馆建设。2012年，国家博物馆完成改扩建工程并正式对外开放，成为世界上单体建筑面积最大的博物馆，推出全新的基本陈列，展陈内容大大丰富拓展，硬件设施全面更新升级，社会功能充分发挥释放，以新的面貌成为系统展示中华文明、彰显中国风采的重要阵地。

在恢弘壮丽的新时代，国家博物馆迎来高质量发展的历史新机遇。习近平总书记六次来到国博并发表重要讲话、作出重要指示，两次为国博重要展览致信祝贺。特别是2012年11月29日，习近平总书记带领十八届中央政治局常委参观《复兴之路》展览，提出实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想，吹响了为实现中国梦而奋斗的号角。在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀下，国家博物馆在征藏研究、展览展示、社教传播、对外交流等各方面取得了新的重要进展，藏品总量达到143万件，创建了具有中国特色、国博特点的立体化展览体系，打造形成了文明交流互鉴的崭新平台，培养了一支高素质专业人才队伍，社会美誉度、国际影响力不断提升，迈入世界上最受观众欢迎的博物馆前列。

回望110年不平凡的发展历程，国家博物馆的历史就是传承文明薪火、赓续精神血脉、彰显文化自信的历史，就是见证民族振兴、国家强盛、文明重光的历史。回望这段历史，我们足以对国博的发展壮大感到骄傲、感到自豪，足以对国博人的坚守奉献、情怀担当感到骄傲、感到自豪，足以对中华文化的生命力、民族精神的感召力感到骄傲、感到自豪。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文博事业发展，习近平总书记多次参观考察博物馆、纪念馆，对文博工作作出一系列重要指示。习近平总书记强调，文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，是不可再生、不可替代的中华优秀传统文化资源，是老祖宗留给我们的宝贵遗产，是加强社会主义精神文明建设的深厚滋养；强调一个博物馆就是一所大学校，博物馆建设要注重特色，让文物说话，让历史说话，让文化说话，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来；强调要增强对历史文物的敬畏之心，树立保护文物也是政绩的科学理念，统筹好文物保护与经济社会发展，筑牢文物安全底线；强调要用心用情用力保护好、管理好、运用好红色资源，加强革命文物保护利用，发挥好革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用；强调要挖掘文物和文化遗产的多重价值，把中国文明历史研究引向深入，提高研究阐释和展示传播水平，营造传承中华文明的浓厚社会氛围，激发民族自豪感和自信心；强调博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，是连接过去、现在、未来的桥梁，在促进世界文明交流互鉴方面具有特殊作用，要积极拓展文物对外交流平台，多渠道提升中华文化国际传播能力，让中华文明同世界各国人民创造的丰富多彩的文明一道，为人类提供正确的精

神指引和强大的精神动力；等等。这些重要论述，深刻阐明了推动文博事业发展的重大意义、重要任务、实践要求，彰显了强烈的历史自觉、宏阔的文明视野、高度的文化自信，为做好新时代文博工作、引领博物馆高质量发展指明了前进方向、提供了基本遵循。

当前，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启，文博事业正面临十分难得的发展机遇，前景广阔、大有可为。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于文博工作的重要论述，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终坚持正确政治方向，自觉守正创新，担当文化使命，更好满足人民精神文化生活新需求，努力建设中国特色、世界一流的博物馆，建设国家最高历史文化艺术殿堂。

第一，坚定历史自信、筑牢历史记忆，聚力打造彰显民族发展历程、记录民族复兴伟业的历史长廊。中华民族在漫长的发展进程中，创造了璀璨夺目的文明成果，为人类文明进步事业作出了巨大贡献。国家博物馆作为国内外唯一能够系统展示中华文明发展历程的博物馆，要自觉承担起为民族写史、为文明立传的重要职责，全面系统、鲜活生动地回答好中华民族“从哪里来、到哪里去”的根本问题。要加快“古代中国”基本陈列改陈提升，积极运用最新考古研究成果，不断丰富和充实展品展陈，系统完整呈现中华文明绵延不断的发展历史和各族人民共同缔造统一多民族国家的历史进程。要深刻把握中华民族伟大复兴的历史脉络，精心办好《复兴之路》基本陈列，生动反映近代以来中华民族不屈不挠的英勇斗争，反映党领导人民追求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的革命史、奋斗史、创业史，引导人们铭记历史、珍惜现在、走向未来。

当前，中华民族伟大复兴正处于关键时期，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，团结一心、砥砺前行，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，为实现民族复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。复兴伟业进入不可逆转的历史进程，是中国共产党百年奋斗之“果”，更是新时代主动而为、引领而成之“势”。国家博物馆要发挥自身优势，紧扣时代脉搏，精心打造“复兴之路新时代”基本陈列，用文物和展陈记录新时代党和人民的伟大创造、伟大实践。要进一步征集、收藏见证新时代的代表性物证，举办更多反映新时代风貌的特色展览，铺展新时代的恢宏画卷、万千气象，彰显中国人民自信自强、守正创新的精神气质，引导人们深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更好地感悟新时代、投身新时代、建功新时代。

第二，传承文化基因、闪耀文明华彩，聚力打造展现中华文明永恒魅力和时代价值的文化殿堂。文物藏品是博物馆的根本，文化韵味是博物馆的灵魂。一件件文物、一件件藏品，承载着珍贵的历史记忆，蕴含着丰富的文化密码。从商代青铜文化的巅峰之作后母戊鼎，到洋溢汉代风神气象的错金银青铜犀尊，从载歌载舞的唐三彩骆驼俑，到乾隆年间的海晏河清尊，国家博物馆的馆藏珍品，都闪耀着文化的光焰、讲述着永恒的时间故事。这些年，国家博物馆利用馆藏文物举办的许多特展、专题展，都成为广受业界关注、社会欢迎的现象级“文化盛宴”。这充分说明，中华文化历久弥新、魅力无穷，文化的光彩历经岁月洗

练，愈加闪耀、熠熠生辉。

现在，人民群众通过文化追本寻根、寻求文化认同和精神归属的需求越来越强，这为博物馆发展提出了新的任务、新的课题。要坚定文化自信，守护好中华文化瑰宝，深入研究文物背后的中华文明历史，把文物中蕴含的历史价值、文化价值、审美价值充分挖掘出来、阐释出来，深入提炼中华优秀传统文化的精神标识，探寻文化之源、展现文化之美、彰显文化之魂。要加强文物保护修复工作，不断改善文物保存条件，既运用好新技术手段、又传承好传统工艺，让更多有价值的文物走出库房、摆上展台，以最佳状态展示在观众面前。要继续推进国史文物抢救工程、时代物证进国博等重点项目，做好文物征集收藏工作，充分利用馆藏资源，加强展览策划，打造更多主题鲜明、内容丰富、形式新颖的精品展览。国家博物馆要切实承担起推动中华文化走出去、推动中外文化交流互鉴的任务，深入实施国博展览品牌战略，深化各类国际博物馆联盟合作机制，加强考古、文物保护、技术应用等方面的学术交流和人员互动，搭建人民相亲、民心相通的文化桥梁。

第三，着眼凝心聚力、善于春风化雨，聚力打造激励人民坚定信心、团结奋斗的精神家园。国家博物馆见证了中国革命、建设、改革的壮阔历程，国博正门上方镌刻的是鲜红的旗帜、金黄的麦穗、闪闪的红星。弘扬革命传统，赓续红色血脉，一直以来都是国家博物馆的光荣使命。作为全国革命文物保存量最大的博物馆，收藏了大量珍贵的革命文物。《共产党宣言》第一个中文全译本、新中国第一面五星红旗、见证农村土地制度改革的“红手印”、109枚封存审批公章、嫦娥五号带回的月球样品等，都是珍贵的时代见证、宝贵的红色资源。这些年，国家博物馆举办的“纪念马克思诞辰200周年展”“两弹一星精神展”“庆祝改革开放40周年展”等主题展览，都在广大干部群众中引发强烈反响，使人们受到精神的洗礼、思想的熏陶。

国家博物馆要继续发挥好红色基因库的作用，举办更多红色主题展览，坚持用革命文化铸魂育人，让革命文物活起来、热起来。要充分利用丰富文物实物资源，大力宣传革命先烈和英雄模范的感人事迹，大力弘扬中国共产党人的精神谱系，生动展示伟大建党精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、抗美援朝精神、“两弹一星”精神、特区精神、脱贫攻坚精神、抗疫精神等，引导人们深切认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易。要进一步创新展陈方式，举办更多体现中国风、红色调、年轻态的展览，吸引更多青少年走进国博、亲近历史、浸润心灵，自觉做革命文化的传承者、社会主义事业的接班人。

第四，树立一流标准、把握发展规律，聚力打造中国博物馆高质量发展的行业标杆。这些年，国家博物馆以“安美国博”、“智慧国博”为抓手，改进提升各方面工作，推动自身发展跃上了新的台阶，也为文博行业注入了新的活力。国家博物馆地位特殊、功能特殊，是博物馆建设发展的领军者、示范者，各方面都要走在前列，为行业高质量发展做好表率。要深入推进展陈体系建设，强化精品意识，不断提升策展能力，创新展览形式，努力提高展陈

质量。深入推进传播体系建设，继续推动馆藏文物活化工程项目，大力实施中华文明精品文物传播行动，以全媒体形态、文创产品衍生转化等多种形式，切实增强展览展示的影响力。深入推进服务体系建设，进一步完善服务机制，丰富服务内容，扩大服务覆盖，在完善设施、优化讲解、智慧导览、青少年研学等方面下功夫，不断提升服务效能。深入推进管理体系建设，加强藏品管理、运维管理、安全管理，不断强化技术赋能，切实提高规范化、标准化、智慧化管理水平。

第五，坚持人才为本、加强队伍建设，聚力打造引领文博事业发展的人才高地。人才资源是第一资源，是博物馆持续发展的支撑。在110年的发展历程中，一代代国博人淡泊名利、严谨担当、甘于奉献、守正创新，以满腔热忱和满腹学识为国博发展倾尽心血，成就了国家博物馆的百年辉煌。在新的起点上赓续传统、续写华章，更加需要一大批热爱文博事业、专心文博工作的优秀人才，更加需要一支矢志坚守、同心协力、朝气蓬勃的文博队伍。要深入贯彻落实中央人才工作会议精神，聚焦国博发展定位、顺应国际发展趋势，培养造就更多高水平的策展人才、研究人才、文保人才、讲解人才、管理人才，努力出一批名家大师，对内能做领军人物、对外能做文化使者。要健全完善人才培养、引进、使用、评价机制，探索完善首席专家、“传帮带”、柔性合作等制度，提供更多人得其岗、人尽其才的舞台，营造识才、爱才、用才的良好环境。要抓住这几年“考古热”“文博热”的契机，吸引更多年轻人投身文博事业，为他们成长成才创造条件、提供帮助，培养造就一批有恒、有志、有情怀的青年英才。

文化兴国运兴，文化强民族强。推动新时代博物馆事业高质量发展，是文化强国建设的重要内容。文化和旅游部门、文物行政部门和有关方面要关心支持国家博物馆和各级博物馆发展建设，加大投入力度，完善政策支持，努力为国家博物馆事业发展提供有利条件。希望广大文博工作者珍惜时代机遇，牢记光荣使命，以高度的文化自觉和文化自信，扎实工作、锐意进取、积极作为，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，为建设社会主义文化强国、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大贡献！

（本文系中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长黄坤明2022年7月9日在中国国家博物馆创建110周年座谈会上的讲话，发表时略有删节）